



2021年6月
星期二
农历辛丑年四月小廿八

B1

Nantong education

南通教育



微信号:ntjyntjy
南通教育微信二维码

南通教育网站: <http://jyj.nantong.gov.cn/>

第145期

看南通 观天下

南通日报社出版 www.ntrb.com.cn

南通网 www.zgnt.net

以“小切口”讲好“大故事” 以“微课堂”做好“大文章”

《中国教育报》:江苏南通1835名思政教师“同备一堂课”

继教育部直属的新闻出版机构中国教育报刊社旗下《中国教师报》2021年3月24日以《江苏南通:“党史育人”系列活动启动》为题报道我市教育系统党史学习教育活动之后,由中国教育报刊社主办的国内唯一一份国家级、面向全国教育界的教育日报《中国教育报》2021年5月24日再次聚焦我市教育创新举措,在第3版基层新闻刊发《江苏南通:1835名思政教师“同备一堂课”》。

《中国教育报》报道称:近日,江苏省南通市举行“中小学思政课教师同备一堂课”启动仪式暨青少年党史宣传教育工作推进会。

近日,中共南通市委教育工委、市教育局在前期组织“会课”打造百节精品思政课的基础上,组织开展南通市“中小学思政课教师同备一堂课”活动,以“铭记光辉历史,坚定理想信念”为主题,以全市1835名中小学思政课专任教师为重点,带动全市中小学(含中职学校)所有专兼职思政课教师,备课磨课、实践研学,持续强化思政课创新,打造精品思政课堂,把党史知识讲清楚、讲透彻。

启动仪式上,南通市委教育工委书记、市教育局局长郭毅浩作思政课备课辅导报告,指出要进一步认清加强中小学思政课建设的重要意义,组织所有教师备准、备深、备透青少年党史学习教育思政主题系列课,以“微课堂”做好“大文章”。

据悉,南通自启动“万名师生学党史”系列活动以来,广泛开展“十个一”活动,充分挖掘红色资源,大力宣传红色文化,组织青少年讲好红色故事,寻访红色基地,教育引导广大青少年在心灵深处厚植爱国、爱党、爱人民的情怀。大力开展“千场主题宣讲进校园”活

动,目前已开展主题突出、特色鲜明、形式多样的党史报告会630场,覆盖青少年学生超过45万人。

围绕庆祝中国共产党成立100周年,结合党史学习教育,我市创新立德树人落实机制,创造性开展主题突出、特色鲜明、形式多样的青少年党史宣传教育,推动党史教育进课堂,重点抓好少先队员、共青团员和大学生党员三类群体。自3月18日启动“万名师生学党史”系列活动以来,我市坚持活动为本,强化分众引导。在少先队员中开展“童心向党”系列教育实践活动,在共青团员中开展“党史大学习”系列活动,在大学生党员中开展“马克思主义·青年说”系列活动,坚持实践为要,注重教育成效。5月14日,我市“中小学思政课教师同备一堂课”启动仪式暨青少年党史宣传教育工作推进会在海门举行。活动中,与会人员实地参观了海门区实验小学、海门区实验初中青少年党史宣传教育现场,观摩了海门区思政课教师翟卫星的展示课《让历史告诉我们:青少年该怎么做》,海门区、海安市分别交流了本区(市)青少年党史宣传教育的特色做法、初步成效和下阶段工作打算。5月19日,主题为“党史润心 思政育人”的南通市职业学校党史学习教育与思政育人融合研讨会在南通中专举行。南通中专“课程思政教学研究中心”揭牌,学校介绍了将党史学习教育融入课程思政的生动实践,教师施强执教“思政课教师讲党史”公开课《生命的价值——致敬英雄》。

刘卫锋

我市举办职业学校 党史学习教育与思政育人融合研讨

5月19日,由中共南通市委教育工作委员会、南通市教育局主办的“党史润心 思政育人”南通市职业学校党史学习教育与思政育人融合研讨会在南通中专举行。

◎学校经验

南通中专: 扎实推动党史学习教育与思政育人相融互促

熠熠生辉的百年党史是一部最生动、最鲜活的思政教材,是广大青年学子坚定听党话、跟党走、学技能、长本领最丰沛的精神养料。习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调,要抓好青少年学习教育,着力讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,让红色基因、革命薪火代代传承。江苏省南通中等专业学校深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,认真落实《教育部办公厅关于在思政课中加强以党史教育为重点的“四史”教育的通知》要求,将党史学习教育全方位融入思政育人“大课堂”,扎实推动学校党史学习教育与思政育人相融互促。

着力于组织

加强党史学习教育与思政育人的协同化推进

学校高频次、多举措、全覆盖组织活动:理论中心组专题学习,学讲话,悟思想,凝共识,担使命;党史学习教育专题讲座,应邀前来的市委宣讲团成员带领大家领会要义,坚定决心,深刻把握党史学习教育的目标要求;各支部落实“三会一课”制度,通过沉浸式主题党日、专题组织生活会等,组织党员前往南通第一个中共组织纪念地、南通博物苑等教育基地参观学习,了解红色历史,体悟精神力量;与中国银行南通分行等合作单位开展党建结对共建,携手开展党史学习教育;联合学校关工委组织青年教师和学生走访学校“光荣在党50年”老党员,倾听他们的奋斗故事,了解地方和学校的革命、发展史;组织民主党派成员参观费孝通、柳亚子纪念馆,真切了解各民主党派、民主人士与中国共产党荣辱与共、肝胆相照致力于民族解放、国家强盛、人民幸福的光辉历史。

立足于课堂

加强党史学习教育与思政育人的一体化建设

学校专门成立了马克思主义研究室和课程思政教学研究中心,在研究思政课程开展的同时进一步加强课程思政的实践。从晨读时间面向全校师生开讲的党史微讲座,到思政大课堂上师生知史爱党、知史爱国的感动与期许;从全校党史知识普测和竞赛,到纪念长征、纪念成长的十八岁远足活动;从各教研室积极探索将党史学习教育融入各学科和各专业的课程思政,到服装专业课程思政经验在江苏联合职业技术学院推广,学校党史学习教育和思政教育深度融合,接地气、冒热气、聚人气,不断启智寓情励行。

见之于行动

加强党史学习教育与思政育人的系统化实施

学校在官网和官微上开设“党史学习教育·中专在行动”专栏和“听党史故事100讲”“党史日日学·党史上的今天”“党史育人·南通的红色记忆”等栏目,第一时间宣传报道学校党史学习教育开展情

◎执教者说

高级讲师、南通市思政学科带头人、德育工作带头人施强:

一部波澜壮阔的党史是最好的“大思政课”教材。我们将思政教材中《实现人生价值》与鲜活的党史有机融合在一起,确定课题为《生命的价值——致敬英雄》,选取了中华人民共和国的成立这一里程碑意义的大事件,分析建国初期的背景,从而探讨抗美援朝精神、焦裕禄精神。课堂中,有思维的碰撞,有跨越七十年的对话,有黄继光的角色扮演,有退役士兵的心声吐露,将党史课变为生动有趣的具体场景,让学生在感悟生命价值的同时,理解中国共产党人“为人民谋幸福,为民族谋复兴”的初心,坚定中国共产党的领导,坚定制度自信,增强主人翁意识,树立为建设有中国特色的社会主义目标事业而奋斗的政治责任感和使命感。

◎观摩者说

南通市教育科学研究院教研员王爱华:

思政课程是落实立德树人的关键课程。本节思政课,回顾中华人民共和国的成立,全场奏唱国歌,感悟历史的厚重,施老师带领大家走进特级英雄黄继光的故事,为人民鞠躬尽瘁的焦裕禄以及现代脱贫攻坚的感动中国人物黄文秀的感人事迹,领悟生命的价值。是一节有意义、有意思、有深度的思政课。

江苏省南通中等专业学校党委书记李明生:

近年来,学校党委积极倡导“每名老师都是思政老师,每门课都是思政课,每名老师都在上思政课,校园就是大思政课堂”的育人理念,施老师的课展示了中职学校思政课教师讲党史的生动实践,有机地将党史学习融入思政课程,擦出了立德树人的新配方,抓住了主渠道,有法度,有条理,有情怀,有格局,是一堂有意义,有价值的课。

调好德育底色,绘就梦想蓝图 ——信息技术课程德育路径探索

如何让学生在信息技术课程中感知美育文化、感悟品德与生活的联系、感知真善美?如何上好每一节课,使美德具有吸引力?南通市东方中学以浸润为抓手,通过“有温度”的德育项目融入电脑绘画,探索学科德育新路径。

以生活为原点,创设德育情境。实践育人润物无声,连接学生生活原点的德育情境,更容易引发学生的共鸣,在生活氛围中交流、发现、创造,能取得真实又深刻的德育效果。创设德育情境,把时代精神送到青少年的心坎里,真正转化为内心的信念力量,是教育的开始。如在“我们是一个大家庭”绘画项目中,教师用炽热的语言,拨动学生心灵的琴弦,使其触动、感悟对家和幸福的理解,请学生设计制作海报,描摹日常生活中的细节,展示“家是我们共同的幸福追求”这一主旨。再如“感恩师长”项目活动中,引导学生用作品描绘生命中重要的人和值得尊敬的人,献出自己的心灵力量,表达对师长的感恩。

以创新为导向,融入德育细节。创新是艺术的灵魂,讲求大处着眼,细处着手,实处着力,以优良社会风气、美化环境、未来家园为切入点,融入“社会主义核心价值观、八礼四仪”等德育细节,让学生在创新创造的过程中,感悟艺术“以德为先”精髓。深度挖掘传统德育模式的可用之处,聚焦细节加以创新,学生在自主创作中运用之妙,存乎一心。例如项目活动“我爱家乡”,以家乡风土人情作为鲜活、朴素、具生命力与感染力的人文资源,多角度融入南通精神和特色文化细节,表达对美丽家乡的热爱。学生设计出蓝印花布、风筝、江海风情、体育之乡、长寿之乡等作品,无不抒发出作为南通人的自豪,爱家乡的种子已扎根在学生心中。

以自治为目标,弘扬德育情怀。自治是学生张扬个性、展示合作成效的舞台,是关注全面发展、增强主观能动性的有效手段,也是学生自我管理、自觉发展的理想目标。教师用心优化育人方式,适应学生全面而有个性发展需要,为国育才,为未来而教。例如,在项目活动“爱国爱党”中,通过重温党史,让学生感悟红船精神,回顾先辈所走过的艰难道路,感悟中国共产党历经百年初心弥坚、百年奋斗成就辉煌的历程,使学生感到自己正在进行一场接力赛,激发学生内心的信念和主动创作的激情。在公众号“东方芯”展示活动中,一幅幅歌颂盛世、庆祝建党百年、豪情满怀的作品,让人感受到力量和温暖。

杨燕燕



东方中学信息技术与德育融合的课程,营造了向上向善向真向美境界。“有温度、有思想”的作品,体现出生活的真善美,传递正确的人生观和价值观。图为东方中学初一部分学生的电脑绘画作品。